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Препоръка за 

РЕШЕНИЕ НА СЪВЕТА 

с което се констатира, че Португалия не е предприела ефективни действия в 

отговор на препоръката на Съвета от 21 юни 2013 г. 

СЪВЕТЪТ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ, 

като взе предвид Договора за функционирането на Европейския съюз, и по-специално 

член 126, параграф 8 от него, 

като взе предвид препоръката на Европейската комисия, 

като има предвид, че: 

(1) Съгласно член 126 от Договора държавите членки трябва да избягват 

прекомерен държавен дефицит. 

(2) Пактът за стабилност и растеж се основава на целта за осигуряване на стабилни 

публични финанси като средство за укрепване на предпоставките за ценова 

стабилност и висок и устойчив растеж, водещ до създаване на трудова заетост. 

Пактът за стабилност и растеж включва Регламент (ЕО) № 1467/97 на Съвета от 

7 юли 1997 г. за ускоряване и изясняване на прилагането на процедурата при 

прекомерен дефицит
1
, който беше приет, за да се насърчи своевременното 

коригиране на прекомерния дефицит по консолидирания държавен бюджет. 

(3) Съветът, действащ по препоръка на Комисията, реши на 2 декември 2009 г. 

съгласно член 126, параграф 6 от Договора, че в Португалия съществува 

прекомерен дефицит, и отправи препоръка за коригиране на прекомерния 

дефицит в срок до 2013 г. в съответствие с член 126, параграф 7 от Договора и 

член 3 от Регламент (ЕО) № 1467/97 на Съвета
2
. След искане от португалските 

органи за финансова помощ от Европейския съюз, от държавите членки, чиято 

валута е еврото, и от Международния валутен фонд (МВФ), Съветът одобри 

финансова помощ от Съюза за Португалия
3
. Меморандумът за разбирателство 

относно специфичните условия на икономическата политика („Меморандум за 

разбирателство“) между Комисията и португалските власти беше подписан на 17 

май 2011 г. Оттогава Съветът отправи две нови препоръки към Португалия (на 9 

октомври 2012 г. и на 21 юни 2013 г.) въз основа на член 126, параграф 7 от 

Договора, с което бе удължен срокът за коригиране на прекомерния дефицит 

съответно до 2014 г. и 2015 г. И в двете препоръки Съветът счете, че Португалия 

е предприела ефективни действия, но са настъпили неочаквани неблагоприятни 

                                                 
1 ОВ L 209, 2.8.1997 г., стр. 6. 
2 Всички документи, свързани с процедурата при прекомерен дефицит за Португалия, са 

публикувани на следния уебсайт:  

http://ec.europa.eu/economy_finance/economic_governance/sgp/deficit/countries/portugal_en.htm 
3 Решение за изпълнение 2011/344/ЕС на Съвета от 30 май 2011 г. година за предоставяне на 

финансова помощ за Португалия от страна на Съюза (ОВ L 159, 17.6.2011 г., стр. 88).  

 

http://ec.europa.eu/economy_finance/economic_governance/sgp/deficit/countries/portugal_en.htm
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икономически събития със значими отрицателни последици за държавните 

финанси. 

(4) По-конкретно, за да се сведе основният бюджетен дефицит под референтната 

стойност от 3 % от БВП до 2015 г. по надежден и устойчив начин, на Португалия 

бе препоръчано: а) да приведе номиналния дефицит до 5,5 % от БВП през 

2013 г., 4,0 % от БВП през 2014 г. и 2,5 % от БВП през 2015 г., което отговаря на 

подобрение на структурното салдо с 0,6 % от БВП през 2013 г., 1,4 % от БВП 

през 2014 г. и 0,5 % от БВП през 2015 г. въз основа на актуализираната прогноза 

на службите на Комисията от май 2013 г. за икономическите перспективи за 

Португалия; б) да приложи мерки в размер на 3,5 % от БВП с оглед свеждане на 

дефицита през 2013 г. до 5,5 % от БВП, в това число мерките, определени в 

Закона за бюджета за 2013 г., и допълнителни мерки, включени в допълнителния 

бюджет, а именно намаляване на разходите за заплати, по-ефикасно 

функциониране на публичната администрация, по-ниско публично потребление 

и по-добро използване на фондовете на Съюза; в) въз основа на прегледа на 

публичните разходи да приеме постоянни мерки за консолидация в размер на 

поне 2,0 % от БВП с оглед постигането на номинален дефицит в размер на 4,0 % 

от БВП през 2014 г. и да се стреми към рационализиране и модернизиране на 

публичната администрация, като премахне излишните работни места по 

функциите и структурите в публичния сектор, като подобри устойчивостта на 

пенсионната система и постигне целенасочено намаляване на разходите в 

отделни ресорни министерства; г) да предприеме необходимите постоянни 

мерки за консолидация с оглед постигане на целевия дефицит за 2015 г. от 2,5 % 

от БВП. Освен това на Португалия бе препоръчано да поддържа набраната 

инерция за реформи в управлението на публичните финанси, като преразгледа 

закона за бюджетната рамка до края на 2013 г. с цел по-нататъшно 

усъвършенстване на бюджетните процедури и принципите на бюджетно 

управление, отчетността, прозрачността и опростяването и да продължи 

усилията за ограничаване на условните задължения, породени от държавните 

предприятия и публично-частните партньорства. 

(5) Според икономическата прогноза за Португалия на службите на Комисията от 

май 2013 г., послужила за основа на препоръката на Съвета от 21 юни 2013 г., 

португалската икономика се очакваше да се свие с 2,3 % през 2013 г., след което 

да нарасне с 0,6 %, и 1,5 % съответно през следващите две години. Ръстът на 

номиналния БВП беше изчислен на -0,6 % и 1,8 % съответно през 2013 г. и 

2014 г. и на 2,7 % през следващата година. 

(6) В съответствие с разпоредбите на член 3, параграф 4 от Регламент (ЕО) № 

1467/97 в препоръката си от 21 юни 2016 г. Съветът определи 1 октомври 2013 г. 

за краен срок за предприемане на ефективни действия. В съответствие с член 10, 

параграф 2, буква а) от Регламент (ЕС) № 472/2013 Португалия беше освободена 

от отделно докладване по процедурата при прекомерен дефицит и докладваше в 

рамките на своята програма за макроикономически корекции. 

(7) Рисковете от несъответствие с препоръката на Съвета от 21 юни 2013 г. бяха 

изтъкнати в последващите оценки. През юли 2015 г. въз основа на своята оценка 

на програмата за стабилност за 2015 г. (първата след излизането от програмата 

за икономически корекции) Съветът заключи, че съществува риск Португалия да 

не спази разпоредбите на Пакта за стабилност и растеж. В становището на 

Комисията относно проекта за бюджетен план на Португалия за 2015 г. също се 

заключава, че съществува риск Португалия да не спази правилата на Пакта за 
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стабилност и растеж. По-специално Комисията посочи риск за своевременното 

коригиране на прекомерния дефицит до 2015 г. Комисията изтъкна и 

изоставането в структурната корекция в сравнение с препоръката, което показва 

необходимостта от допълнителни мерки за структурна консолидация за 2015 г., 

които да осигурят надеждна и устойчива корекция на прекомерния дефицит. 

(8) В новата оценка на действията, предприети от Португалия за коригиране на 

прекомерния дефицит до 2015 г. в отговор на препоръката на Съвета от 21 юни 

2016 г. се стига до следните заключения: 

– След уведомлението във връзка с дефицита по консолидирания държавен 

бюджет през 2015 г. и неговото потвърждаване от Комисията (Евростат), 

през 2015 г. дефицитът достигна 4,4 % от БВП, над определената от 

Договора референтна стойност от 3,0 % от БВП. Разликата спрямо 

референтната стойност до голяма степен се дължи на мярка за 

подпомагане на финансовия сектор в контекста на преструктурирането на 

Banif в края на 2015 г., което имаше отрицателно въздействие върху 

бюджетния дефицит в размер на 1,4 % от БВП. Заедно с еднократните 

приходи, дефицитът без еднократните мерки пак би бил над посочената в 

Договора референтна стойност. 

– Кумулативното подобрение на структурното салдо в периода 2013—

2015 г. възлиза на 1,1 % от БВП, което е значително под стойността от 

2,5 % от БВП, препоръчана от Съвета. Когато се коригира с ефекта от 

преразгледания потенциален ръст на производството и от подобрението 

или влошаването на приходите в сравнение с базовия сценарий, на който 

се основава препоръката, кумулативното подобрение чувствително се 

намалява до -0,1 % от БВП. 

– Размерът на прилаганите мерки до юни 2014 г. беше в съответствие с 

целите по програмата за макроикономически корекции. След това 

размерът на постоянните мерки за консолидация, които са в основата на 

бюджетните цели за 2014 г., значително спадна с течение на времето от 

2,3 % от БВП, планиран в момента на приемането на бюджета за 2014 г., 

на около 1,5 % от БВП през 2015 г. в прогнозата, на която се основава 

бюджетът. По този начин размерът на предприетите мерки определено е 

под равнището, посочено в препоръката, т.е поне 2,0 % от БВП като 

допълнителни мерки през 2014 г. За 2015 г. размерът на постоянните 

мерки за фискална консолидация беше допълнително намален до около 

0,6 % от БВП в бюджета за 2015 г. и целта за номиналното салдо беше 

определена на 2,7 % от БВП. Следователно планираните мерки за 

структурна консолидация са недостатъчни за осъществяване на 

препоръчания за 2015 г. целеви дефицит от 2,5 % от БВП. Размерът на 

дефицита за 2015 г. потвърди, че заплануваните мерки са били 

недостатъчни. 

– Като цяло, от юни 2014 г. подобряването на номиналния дефицит е било 

подтиквано от икономическото възстановяване и намаляването на 

разходите за лихви в една нисколихвена среда. Извънредните приходи не 

са били използвани за ускоряване на намаляването на дефицита и обемът 

на мерките за структурна консолидация е бил намален до ниво, което не е 

достатъчно за постигане на целите.  



 

BG 5   BG 

– Брутният консолидиран държавен дълг като цяло се стабилизира след 

препоръката на Съвета от 21 юни 2013 г. и достигна 129,2 % от БВП в 

края на 2013 г., 130,2 % от БВП през 2014 г. и 129,0 % от БВП през 2015 г. 

според прогнозата на Комисията от пролетта на 2016 г. 

– Структурните реформи във фискалната сфера напреднаха в повечето 

области, макар и с различни темпове. Рамковият закон за бюджета беше 

преработен и укрепен, но се очаква да влезе напълно в сила едва през 

септември 2018 г. Бяха положени значителни усилия за ограничаване на 

данъчните измами и укриването на данъци и за реформиране на 

данъчната администрация. Дългосрочната устойчивост на пенсионната 

система беше засилена през последните години, въпреки че още има 

предизвикателства в краткосрочен и средносрочен план. Реформата в 

системата на здравеопазването, целяща да се гарантира устойчивостта на 

националната здравна служба, напредва с адекватни темпове. Реформата 

на публичната администрация за подобряване на фискалното управление 

на регионално и местно равнище беше осъществена през последните 

години, както и реформите на публично-частните партньорства (ПЧП) и 

държавните предприятия (ДП), особено по време на програмата за 

икономически корекции. 

(9) Това води до заключението, че действията на Португалия в отговор на 

препоръката на Съвета на 21 юни 2013 г. са недостатъчни. Португалия не е 

преодоляла прекомерния си дефицит до 2015 г. Фискалната консолидация е 

значително по-ниска от препоръчаната от Съвета, 

ПРИЕ НАСТОЯЩОТО РЕШЕНИЕ:  

Член 1 

Португалия не е предприела ефективни действия в отговор на препоръката на Съвета на 

21 юни 2013 г. 

Член 2 

Адресат на настоящото решение е Португалската република. 

Съставено в Брюксел на […] година. 

 За Съвета 

 Председател 


